

# SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDAPÁRT NAPILAPJA

## Új ország születik

Hősi küzdelem indult meg 1945-ben a felszabadult Magyarországon. Egy romhalmaz országban kellett új életet varázsolni, gazdagabb, emberibb életet, mint az elmúlt évszázadok alatt. A feladat, amit magunk elé tűztünk az infláció tébolyító rohanásában, szinte kivihetetlennek látszott. Az első csoda megtörtént, jött a stabilizáció. Es utána újabb hatalmas fejlődés indult meg a hároméves tervvel.

Országunk függetlenségét és szabadságát hirdetik meg a munkásosztályal és pártjával az élen legjobbjaink, akik az újjáépítésben, a jó pénz megteremtésében az élen jártak. Függetleníttük magunkat a dollár rabszolgasága alól, mert a magyar nép csak akkor léphet a boldogulás útjára, ha saját munkájára, dolgos kezére támaszkodik. Hatalmas, mindent átfogó munka indult meg. A nagy újjáépítés dícső és fejtetőellen korszaka. Az elnyomott, kizsákmányolt dolgozó milliók új honfoglalása. Bámulatoros eredmények rázták fel a kétkedőket, az életszínvonal hónapról-hónapra emelkedett. Egy új ország virágzott ki a romokból: a nép országa, amely nemcsak életképes és munkaalkalmat teremtett minden dolgozónak, hanem ugyanakkor hatalmat is. Az eredmény máris megmutatkozik: a hároméves terv munkálatai két és fél év alatt nyerne befejezést. A népi demokrácia kormányának nemrégiben hirdette meg az új öt éves tervet, azt a tervet, melyet a dolgozók milliói szerte az országban mindenütt kitörő lelkesedéssel elfogadtak. Azt a tervet, mely az új szocialista Magyarország alapja t rárja le.

Csodálatos átalakulás korát éljük, valójában egész hazánk arculata változik meg. Csetornázással, erdősisítéssel, a futóhomok megkötésével termékeny és hasznosabb, magyar tájakat varázsolunk a régi, elavult, kopár vidék helyére. A városokban új gyárak, új üzemek, a tágas pusztákon új falvak nőnek ki a földből. Minden dolgozó magyar hazájává tesszük az elmúlt idők uri, kiváltságos országát.

Ez az ország a múltban sívár, szikes területeivel olyan volt, mint a költő énekelte »száműzöttek pusztája«, kietlen, kopár vidék. Az egymás után ismétlődő gazdasági válságok a csőd szélére sodorták parasztágunkat. A beláthatatlan pusztákon lebegő délibáb romantikus látványa csüggesztő jelképe volt a meddő, kihasználatlan erőknek. A roppant magyar mezőkön állt az élet, aludtak az emberek. Állt a fejlődés, a haladás. Százai vendoroltak ki a magad. Százai vendoroltak ki a magad dolgozóknak a bőség Kánaánjából.

A reménytelenség, a sötétség e gyászos korszakában Oláh Gábor debreceni költő a hortobágyi puszták szélén egy új országról álmodott, a nép országáról, ahol nem a születés, vagy on dönti el emberek sorsát, hanem a munka. Lelki szemével a »roppant pusztaság« helyén falvakat és gyárakat látott:

## Ma dolgozzák ki a napirendet a külügyminiszterek értekezletén

A négy külügyminiszter már együtt van Párisban. *Visinszkij* szovjet külügyminiszter szombaton délután érkezett a francia fővárosba. Ugyanakkor már Párisban volt *Bevin* brit és *Acheson* amerikai külügyminiszter is, akik a francia külügyminiszterrel szombaton tanácskozásokat folytattak. A három nyugati külügyminiszter vasárnap is folytatta tanácskozását, hogy — mint a nyugati sajtó és rádiójelentések mondják — *egy-egy-egy elküldésekkel jelenjenek meg hétfőn délután a külügyminiszterek tanácsának értekezletén*. Kötségtelen, hogy az amerikai háborús párt, amely már abban a pillanatban nyílt vereséget szenvedett, amikor a nyugati hatalmak úgy döntöttek, hogy a Szovjetunióval együtt felélesztik a külügyminiszterek tanácsát, most újból mindent megkísérel a német náciak segítségével, hogy elgáncsolja a tanácskozások sikerét.

A mai ülésen elsősorban a napirendet állapítják meg és azt, hogy milyen mértékben tájékoztadják a tanácskozásokról a nyilvánosságot. Azt hiszik, hogy *Visinszkij* szovjet külügyminiszter új javaslatokat terjeszt majd elő a német kérdés megoldására.

Ma reggeli jelentések szerint Párisban nem hiszik, hogy a nyugati hatalmak feladják a bonni nyugatnémetországi alkotmányos parlament tervét. A tanácskozásokkal kapcsolatban felállítottak egy német bizottságot is nyugatnémetországi miniszterektől és politikusoktól, hogy ez a bizottság szükség esetén tárgyalhasson a külügyminiszterekkel. Egyelőre azonban a bizottság nem utazik Párisba.

A *Pravda* a külügyminiszterek tanácsának értekezletével kapcsolatban párisi tudósítója, *Zsukov* kommentárját közli. *Zsukov* megállapítja: Párisban nem fűznek sok reményt ahhoz, hogy az angol és francia küldöttség az értekezleten bármilyen formában kinyilváníthassa függetlenségét. Bárha sok amerikai terv keresztezi Anglia és Franciaország érdekeit, a brit és a francia diplomaták mégis Washington politikai nyomdokain haladnak.

Az angol és a francia sajtóban csaknem azonos szövegű közlemények jelentek meg arról, hogy a külügyminiszterek értekezletén a három nyugati ország »egységes frontot« képviseli. Ezt azért hangoztatják, hogy félrevezessék a közvéle-

ményt és már előre feszült légkört teremtsenek. A francia sajtóhangok után itélve — folytatja a *Pravda* tudósítója — *valószínű, hogy a három nyugati ország képviselői ezen az értekezleten kísérletet tesznek majd arra, hogy bizonyos feltételeket dik-táljanak a Szovjetunióknak*. Már többször bebizonyult azonban, hogy ilyen módszereket nem lehet a Szovjetunióval szemben alkalmazni.

A francia közönség abban a reményben várja a külügyminiszteri értekezlet megnyitását, hogy a parancs és a kényszer módszerének hívei most nem folyamodhatnak a recepthez, hogy »elfogadjátok terveinket, vagy ne számítsatok megegyezésre« — fejeződik be a *Pravda* tudósítása.

A négy nagy tanácskozásának színhelye, a Rózsaszínű Márványpalota mindössze ötven éves multra tekinthet vissza, amikor Anna Gould a kis Trianon-palota mintájára felépítette és később Rózsaszínű Már-

ványpalotának keresztelte el. A palota belsejének pompája inkább emlékeztet Hollywoodra, semmint Versaillesre. A konferencia részére a palota nagy éttermét alakították át. Az egész termet befűdő tüzvörös szőnyegen ötméter átmérőjű kerek asztal áll, amelynél tanácskozik majd a négy külügyminiszter, akiket kívül legkevesebb harminc személy foglal majd helyet a teremben, akik a zárt ajtó mögött elhangzó ütköz fültanul lesznek. A palota nagy fogadóterme második tárgyalóteremé alakult át, ahol a külügyminiszterek közvetlen munkatársai vitatják meg Európa jövőjét. A konferencia résztvevőinek számát százötvenre becsülik. Száz telefonkészüléket szereltek fel, közvetlen vonalat építettek ki Moszkvába, Londonba és Párisba, a francia külügyminisztérium palotájába, ahol *Queuille* miniszterelnök dolgozik.

## Sangháj előtt a néphadsereg

A kínai néphadsereg egységei már két kilométerre megközelítették Sangháj legközelebbi főutcáját a kikötő negyedében. A belvárosban teljes a zürzavar. A Kuomintang hadsereg védelme felbomlott, a parancsnokság megszűnt működni. A Kuo-

mintang csapatok vasárnap reggel felrobbantották a sanghái kikötőbe-  
rendezések egy részét. A néphadsereg felszabadította Sian városát, mely már huzamosabb idő óta körül volt zárva. Sian félmillió lakosu város.

## Előretörték a kommunisták a ciprusi választásokon

Ciprus szigetén vasárnap községi választásokat tartottak, ahol a kommunisták erősen előretörték. Tizenkilencezer választó közül kilencezer szavazott a baloldali jelöltekre. Fa-

magusta városában a kommunista jelöltek kétszáz szótöbbséggel győztek. A választással kapcsolatban hivatalos jelentés szerint százhetven embert letartóztattak.

## Élesedik az olasz mezőgazdasági munkások sztrájkja

Az olasz mezőgazdasági munkások hatalmas sztrájkot kezdtek kollektív szerződés megkötése céljából. A sztrájkban szombatra már egymillió mezőgazdasági munkás vett részt. Scelba belügyminiszter terrorreszközökkel akarta letörni a mozgalmat.

Észak-Olaszországban a tömegbe lövetett és a sortűznek egy halálos áldozata is volt. Az aljas merénylet eredményeként a Povölgynék és Milánónak ipari munkássága többórás rokonzenvi sztrájkot kezdett.

## Szurdán kezdődik a csehszlovák kommunista párt IX. kongresszusa

Május 25-én, szurdán kezdődik Prágában a csehszlovák kommunista párt IX. kongresszusa. A csehszlovák kommunista párt 28 évvel ezelőtt történt magalakulását a szociáldemokraták árulása és politikai csödjé-

történelmi szükségszerűséggé tette. Az egész csehszlovák nép nagy ünnepelességgel készülődik a párt kongresszusára, amelyen külföldi kiküldöttek is részt fognak venni.

*Fehér falvak laboráról,  
Munkás népről álmodom...  
Virágzó fak, szőlőesszők,  
Andalognak a felhajtott dombokon.  
A kopárság asztalára,  
Dús halászt hint fűgő kéz...*

A debreceni költő, a nagy magyar álmodó álmái a három és az öt éves tervvel ma valósággá válnak. Traktorok ezrei szántják a határt, a termékenyítő munka zajától hangos az ország. A parasztság hú szövetségesei-

vel, a városok ipari dolgozóival és a ha'adó értelmiséggel karöltve a választásokon soha nem látott nemzeti egységben teti hitet a népi demokrácia mellett, amely virágzó, gazdag ipari országot teremt a hajdani pusztaságon.

## A szentesi szárnyak diadala az országos repülőnapon

Először egy hatalmas fekete szemüveg bukkan fel, utána egy napsütfötte arc, majd egy homokszínű overráll, mely gyorsan (és fürgén) megindul a gép felé. Azután néhány percig csend, lélegzetvisszafojtó néma csend. Éles motorberregés hasít a levegőbe, majd az ezüstös színű gép fürgén megindul. Néhány métert szalad a földön, azután felkapja a szelek szárnya és fürgén a levegőbe emelkedik.

— Te jóisten, most esik le. Most... most... — zug fel százak ajkán a sikoly. De a gép tovább szárnyal büszkén és diadalittasan, dugóhuzót csinál, „hanyattfekszik úgy pipál” és ki tudná elmondani, hogy mit csináltak a szentesi repülők.

A nép pedig özönlik hosszú tömött sorban a repülőtér felé, hogy tanja lehessen a megújított magyar repülősport diadalának. Ki teherautón, ki taxit fogad, sőt még egy mankóseber is bicagett a Gyulai úton.

És berregtek a motorok vidáman hirdelve a szárnyak diadalát, az ifjuság örök diadalát, mely egy háboru pusztítás után újból igájába törte a legrakonciatlanabb elemet: a levegőt.

Mintha a természet is csodát ült volna. Itt Szentesen esett az eső, de Békéscsabán, az országos repülőnapon ezer színében pompázott a tavasz. A magasságos kék eget is ünnepele. A szárnyak diadalát ünnepele.

— Most, most esik le.

De a gép nem esik. Elzug a nézők feje felett, azután merész iveléssel röppent újból a magasba és produkálja a szebbnél szebb mutatványokat.

— Apuka, adjál kölcsön husz forintot, — rimánkodik egy kisfiú az édesapjának. — Majd ha nagy leszek, akkor megadom. Tudod, hogy mindég repülő szerettem volna lenni.

Az apa kotrászik zsebében, de végül mégiscsak meglesz a husz forint. Mennek repülni. Az apa a fiával együtt, tíz perc múlva leszállnak. A kis emberpalánta, a majdani repülő alig áll a lábán, kábultan tántorog, de azért nagyon boldog, mert ő is repült; a kisember, akiből talán egyszer nagy repülő lesz.

Hétköznap délután, amikor az esős májusi nyirok harap az ember csontjájáig, a vadul vicsgó körüli fényerdőből felém virít egy kirakatból az irás:

— Ötóra tea láncsal.

A látvány nem üt meg erősen. Pesten az ember hamar átcsúszik azon a fertőzésen, hogy nem csodálkozik azon amit ez a város nyújt, de hallom átszűrve a pársz kirakatüvegen a zene nyugós csörgését, a bejegyek a cukrászdába, ahol ötóra teát hirdetnek láncsal. A cégér mindenestre az, de bent az üvegpult alatt sápadt és beeseit mellü sitemények jomnyadnak, a kávégép ingerült gőzszlopokat lövel maga elé, a pincérek azonban gyanús zöld és rubin ilatokkal úsznak a keserű füstben, mint kábult, fehér halak. A dobogón szeplős ifjú dobol, sörényes lársa pedig a harmonikát húzza álmatagul, sértetlen és gögösen. Nem lokál ez, nem lengi be

Diadalittasan tértek haza a szentesi repülők. Büszke lehet rájuk nemcsak Szentes, hanem az egész ország.

És mi is büszkék vagyunk rájuk nagyon büszkék...

## A magyar ipar sikerei a moszkvai ipari kiállításon

A moszkvai magyar ipari kiállítás igen nagy sikert aratott. A kiállítás a Szovjetunió és Magyarország közötti baráti együttműködésnek valóban újabb nagyszabású bizonyítéka. A moszkvai sajtó kiemelkedő helyen számol be a „Szabad Magyarország

Ipari Kiállításáról”. A lapok rámutatnak arra, hogy a kiállítás felkelte a szovjet társadalmi körök érdeklődését. Az *Izvestija*, a *Pravda*, a *Trud* és a többi lapok ismertetik Nyesztróv, a Szovjetunió Kereskedelmi Kamarájának elnöke és Rónai Sándor kereskedelemügyi miniszter megnyitó beszédeit. Kiemelik Rónai miniszter beszédének azt a részét, amelyben a magyar ipar sikereiről szól, valamint arról a nagy támogatásról, amelyet a szovjet nép nyújt a magyar népek az új demokratikus köztársaság felépítésében.

### Tárcsásgép a hernyók ellen

Érdekes gépet próbáltak ki a nspokban a csongrádmezei Tápé községben. Mihály János, a község közeletési tisztviselője a bagolyféle hernyója ellen új védekezési módot talált fel. Egy husz centiméteres átmérőjű, éles, hat centiméteres fonakkal ellátott hengert szerkesztett, amelyet lókepa módjára kell használni.

A tárcsa forgás közben a földet fellelészti és a vékony szőkekre felszúrja a hernyókat. A kísérletek alkalmával 98 százalékos eredményt értek el. Az érdekes találmányt felülvizsgálat végett felküldték a Növényegészségügyi Intézetnek.

### A szentesi sportrajongók is tömegesen nézik végig az olasz-magyar mérkőzést

Ismeretes, hogy június 12-én kerül lejátszásra az újpesti stadionban Olaszország és Magyarország válogatott labdarugóinak mérkőzése. A stadionban negyvenezer néző számára tudnak helyet biztosítani, a szentesi sportrajongók éppen ezért már előre mindent megtesznek, ne hogy kimaradjanak ebből a ritka „csomógeből”. A Szántai trafikban tömegesen jelentkezők a labdarugás hívei, hogy bejelentsék részvételüket a nagy nemzetközi találkozóra. A szentesi nézőknek biztosítva van a félóra vasúti jegy. Bővebb felvilágosítás Szántai trafikban tudható meg.

## Segédből tudós

### Kitüntették a gyapottermesztő N. V. egyik munkását

Szilvási Mihályt, a Gyapottermelési Nemzeti Vállalat szakaltisztját a tavasszal növénynevelési segédde minősítették át és április 1-óta — kiváló szaktudásának elismeréseképpen — a fizetése mellett tudós-pótdíjat kap. Szilvási Mihály hat elemet végzett, de már 14 éve dolgozik a növénynevelési és termesztési terén. Hogy munkakörét nem mestérségnek, hanem hivatásnak érzi.

arról tanuskodnak a N. V. növénynevelési és kísérleti telepén folyó kísérleteket, melyeket ő főnökevel, Derera Miklóssal együtt folytat. Különösen szép eredményt ért el a melegágyi gyapot-palánta nevelési kísérleteknél. De szakértelmével hozzájárul a legkülönbözőbb növényhonosítási munkák sikeréhez is.

## Hibiscus cannabinus Szentesen

Több, eddig hazánkban még nem termelt növény meghonosításán dolgoznak a Gyapottermelési Nemzeti Vállalat szentesi kísérleti telepén.

Ilyen például a kenaf (hibiscus cannabinus), amely Turkesztánból származó növény és tökéletesen pótolja a jutát. Mint tudjuk, a juta a zsákvásson nyersanyagát adja és minden évben sokat hoznak be belőle drága pénzért külföldről. A kenaf rostja erősebb a jutáénál. Jóformán minden

talajon megterem. A szentesi kísérleti telepén 1 kat. holdat vetettek be vele. A vetés szépen fejlődik.

Most csiráztatnak egy évelő rostnövényt, a ramiet (boemeria nivea). A N. V. intézőjének nyilatkozata szerint a mi éghajlati viszonyaink mellett ez a növény nem hoz magot, de 20—30 évig is él. A rostja nagyon finom és erős. Például ejtőernyő készítésre is alkalmasabb a selyemnél.

## Olcsón akar színházba járni?

### Fizessen elő a Szentesi Ujságra

A Szentesen közismert Homokay színtársulat főtthára, Pataky József a tegnapi nap folyamán Szentesen tartózkodott, mely alkalommal értesített minket, hogy a színtársulat június 4-én, pünkösd előtti szombaton kezdi meg előadásait Szentesen. A színház műsorán a legjobb darabok szerepelnek.

Pataky József főtthárral sikerült megállapodást létesíteni, mely szerint hetenként két vagy három alkalommal a Szentesi Ujság akciós előadásokat rendez, melyen a délutáni előadásokon előfizetőink 50 százalékos kedvezményrel, az esti előadásokon pedig 25 százalékos kedvezményrel vehetnek részt.

A Szentesen bemutatásra kerülő darabok címét lapunkban közölni fogjuk és ezzel egybekötve közvéleménykutatást rendezünk és amely darabok legjobban tetszenek előfizetőinknek, azokat tekintjük meg olvasóinkkal 50, illetve 25 százalékos kedvezményrel a Szentesi Ujság akciós előadásokon.

## Desti levél

### Ötóra tea

a »pesti éjszaka« olcsó mákonya, odakinn sincs törvényes éjszaka, csak sűrű eső és tavaszi alkonyat, amikor magányos férfiak húzódnak a sötét mellé egy szippantásnyi családi itálra. Ez az ötóra tea, ahol senki sem teázik, nyoma sincs a teavívás merev és értelmetlen szertartásának, de nem éjszakai üzem a maga derűs zűllöttségével. A cukrászdában a nikotinól belepelt krémek és megsavanyodott vénkisasszonyos indiánerek között ifjak táncolnak, s nők lének éhes harcspillantással. A cukrászda a Körútra torkollik, annak is arra a zivatáros szakaszára, amely a város külső peremén fekszik.

A férfiak: csónadrágban lötyögnek

a kövön, keserű — böles arccal cipelve a nőket, azzal a fennkölt úrességgel arcukon, amely virítól valamikor a lokálok környékén. Az alvilági argonnak van pontos és szeggyenteljes szava ezekre az ifjakra, akik soha sem tettek még keresztkét szalmaszálát, lánc után félreülnek és óvatos közönnyel figyelik a nőket, s azt a néhány »privátot«, amit bevonszolt ide a haland piszkos kis varázsa. Biztató mosolyok és forró, üzletszerű sügások sercegnék a levegőben, izzadt kis barokk vándorolnak az asztalok alatt, amíg kikötnek a »fiúk«-nál.

Ez a népség mosi ébredt nehéz és savanyú álmból, most edzi magát az estére, amikor kisseran innen éjjeli

hajlóadászatokra a körutak pampáiré, s a mellékutak bozótfajba. Néha egy rendőri arcú jésüli át a jüstöt, akkor behúzódnak a nyakak, s a fiúk arcán alamusi, gyáva mosoly mázolódik szé, bokáikat csatogtatják az asztal alatt.

Ez az alvilág előcsarnoka, ez az ötóra tea, ahol lényegimpészék tárgyalnak, s a gyanús, gyászkeretes körök valuták papírosát kapargálják, ahol jess, derékbaszabott vadányok bitoréseket kalkulálnak, ahol családott és magános asszonyok készülnek fejest ugrani valami félelmetes megoldásba, ahol görög pótlóról ellógott diákok isznak közösen egy konyakot, s vad, kamaszlámba borulnak az olcsó szesztől, ahol emberi polyhek lebegnek az idő nehéz és nyugodt dagilya fölött, zsebükben átkulcsal és priuszlappal, s életmúltjuk elmetszett útberének halvány átgólasára ilyeneket dinnnyögnek: — Jöjjen el Mexikóba, vgye széles kalapját.

## A Kőrösbe ölte magát egy kunszentmártoni leány

Szabó Gizella kunszentmártoni lakos tanítónői pályára készült. A gyenge idegzetű leány azonban nem bírta a tanulást, kimerült és idegbetegségre esett. Évek óta tartó betegsége az utóbbi időben mindjobban fokozódott és a leány ezért életunt lett és elhatározta, hogy megvált az élettől.

Május 15-én délután fél 2 óra tájban minden búcsú nélkül eltávozott a szülői háztól, kiment a Kőrös-hídról a vízbe vetette magát. A közelben nem tartózkodott senki sem ebben az időben, így a leány elmerült a habok közt és befulladt a vízbe. Holttestét csak május 19-én délután 4—5 óra tájban sikerült kifogni az úgynevezett péterszögi kanyarnál.

A 26 éves leány temetése pénteken

délután 4 órakor nagy részvét mellett ment végbe az alsó-temető halottsházából. A ravatalát rengeteg koszorú és virágerdő borította; az állami menhely csöpségei szebbnél-szebb virág sokrakkal kezükben kísérték el utolsó útjára Szabó Gizikét aki betegségében is oly sok szeretettel viseltetett az édesanyja felügyelete alatt álló árva gyermekek iránt.

## Forrestal öngyilkos lett

James W. Forrestal, az Egyesült Államok volt nemzetvédelmi minisztere vasárnap hajnalban kiugrott szanatóriumi szobájának ablakából és szörnyethalt, — jelenti az AFP az amerikai hadügyminisztérium hivatalos közlése alapján. Forrestal közismert háborus uszító volt, Üldözési mániában szenvedett, majd idegösszeomlás miatt szanatóriumba internálták.

Forrestal a Maryland államban lévő Bethesda haditengerészeti kórház tizedik emeletén lévő betegszoba ablakából ugrott ki, nem saját betegszobájának ablakából, mert azon vasrács volt, hanem az egyik szomszédos szoba ablakából. Erősen nyaka köré hurkolva találták hálókabátját és elszakadt zsinór övjét. Kiderült, hogy Forrestal az ablak mellett lévő fűtőtesthez erősítette ezt a zsinórt és az ablakon kilépve akarta magát felakasztani. A zsinór azonban elszakadt és Forrestal a mélybe zuhant.

## Mintha csak a trópusokon járnánk

A szentesi tanyavilágban is termesztik a gyapotot, hogy olcsóbb és több legyen a fehérnemű

## Halálos vonatgázolás

Halálos kimenetelű vonatgázolás történt hét óra virradó éjszaka a gyalpusztai vasúti megállónál. Krátki Mihály 27 éves kunszentmártoni Ujtelep, 39 szám alatti napszámú május 16-án éjszaka felszállt a Szentes—budapesti távolsági személyvonatra, hogy Gyalpusztára utazzon. Vasúti jegyet azonban nem váltott magának, s így a kalauz nem tudta, hogy Gyalpusztán is van leszálló.

Mivel Gyalpusztára csak feltételes

megállóhely, ezért a vonat tovább robbogott. Körülbelül 50 km-es sebességgel mehetett a szelvény, amikor Krátki elhatározta, hogy leugrik a vonatról. Az ajtónál lévő korlátot azonban nem engedte el, s így a kocsi mintegy 20 méteren vonszolta magával a szerencsétlen embert. Ekkor már nem bírta tovább és elengedte a korlátot. Feje a sínekre került és a vonat kezei aonnal szétroncsolták.

## Kettős családi dráma Kunszentmártonban

Szombatra virradó éjszaka kettős családi dráma történt Kunszentmártonban, a Kőrös-utca 263 számú háznál. Ebben a házban lakott K. Nagy Sándor 25 éves földmunkás vadházastársával, Fegyver Erzsébettel. A két vadházastárs már hosszabb idő óta állandóan veszekedett egymással a válószjű, hogy a tegnap éjszakai gyilkosság, illetve öngyilkosság e miatt következett be.

K. Nagy Sándor a rendőrségi megállapítás szerint éjféli tájban odament

alvó felesége ágyához és kezével megfolytatta a nőt. Utána a legnagyobb nyugalommal búcsúlevelet írt, majd magával is végzett: szeget vert a szoba ajtajába és egy vékony zsinórral felakasztotta magát. A kettős halálesetet szombaton reggel 7 órakor a háziasszony vette észre. A férfi búcsúleveléből kitűnt, hogy vadházastársának egy másik férfi is udvarolt. Emiatt ölte meg Fegyver Erzsébetet majd végzett magával is.

## Közel 30 millió forint költséggel megindult a falusi lakásépítkezés

1300 új parasztház készül el az év végéig — 11 millió forint az ipari dolgozók családi ház építésére

A népi demokrácia építészeti kormányzata a mezőgazdaság nagyüzemű fejlesztésével kapcsolatos építkezéseken kívül arra is gondot fordít, hogy a dolgozó parasztság lakáviszonyainak további javulását új, korszerű parasztházak építésével segítse elő. A vidéki dolgozókat amúgyis érintő 130 millió forint értékű mezőgazdasági építkezéseken kívül az építészeti minisztérium 1300 parasztház építési munkálatait indította el. Az új tipusházak olyan szerkezetűek, hogy később újabb és újabb helyiségekkel lehet azokat kibővíteni a dolgozó parasztsaládok gyarapodásának megfelelően. Csepregen 12, Mezőzomboron 6, Harangodon 45, Mászlyonon 37, Szerencsén 6, Mátételken 15, Érsekhalmon 23, Alsóhetényben 19, Kompolton 4, Dégfeketepusztán 12, Bődönhat-Ujszentmargitán 40, Bálványoson 9, Sinatelepen 29, Alsóbesnyőn 18, Harmatosmajoron 8, Felsőtöbörzsökön 16,

Nagyigmádon 24, Farkasirmádon 20, Ménesmajorban 5, Biritón 7, Tárkányon 6, Bacsán 4, Mesterberekén 31, Bernátkuton 13, Csobokapusztán 18, Szentegáton 29, Alsóleperden 14, Rábakecölön 28, Ujmalomsokon 8, Dávidmajorban 15 ház készül el az idén. Sírokon a barlanglakások felszámolására 40, további községekben, valamint a gyalui, örményesi, pusztatényői, pusztacsegyi, bánhalmi, beregfürdői, kunszentmártoni tanyaközpontok részére 415 parasztházat építenek fel. Több mint 30 állami birtok dolgozó lakásszükségletének kielégítésére 241 ház és lakás építést tettek folyamatba, ugyancsak az állami birtokokon 25 új juhászlakást is építenek. A traktorállomások építkezéseire 5 millió forintot fordítanak. A dolgozók családi otthona akció keretében több mint 11 millió forint költséggel családi házakat építenek.

A tegnapi eső után alig felszáradt dűlőuton gurul a kerékpár egy új drótkerítés mellett, amely becsülésként szeriut husz katasztrális holdnyi területet vesz körül. Hogy erre a kerítésre miért van szükség, azt mindjárt megmagyarázza az a hatalmas tábla, amely magasan a kapu fölött hirdeti, hogy itt van a Gyapottermelési Nemzeti Vállalat növénynevelési- és kísérleti telepe. A piros téglatörmelékkel feltöltött udvaron Derera Miklós, a Nemzeti Vállalat növénynevelési intézője fogad, bennünket és a jó házigazda szívvelgyésséggel kalauzol végig az egész telepen.

Beszélgelve ballagunk a gyapotparcellák felé.

— Az országban ez a legnagyobb összefüggő gyapotvetésterület — mondja nagy körivet írva le kezével a levegőbe, mintha az egész 11 katasztrális holdas gyapotföldet át akarná ölelni. — Itt azután sok mindent csinálunk a gyapottal.

A parcellasorokhoz érünk. Földbe szúrt karón kis tábla: *Vetési idő kísérlet.* Azután kisebb táblákon dátumok: április 12, 22, stb., egész május 7-ig. Az első parcellák közt sok eltérés nincs. Ahhoz azonban, amit laikus szemmel látunk, mindjárt megkapjuk a szakértői magyarázatot:

— A bulgáriai tapasztalatok szerint a gyapot vetési ideje április 25 és május 10 közt van. Mi természetesen pontosan ki akarjuk kísérletezni, mikor legérdekesebb vetni. Amint itt látható, az április közepén és végén vetett gyapot fejlődése közt jelenleg nagy különbség nincs. Pillanatnyilag úgy látszik, hogy április vége előtt nem is nagyon érdemes elvetni, de természetesen ahhoz, hogy ezt törvényként megállapítsuk, meg kell figyelni a növények fejlődését egész éven keresztül és azután a terméshozamot is össze kell majd hasonlítani. Összel már biztosabban tudunk mondani, de természetesen ugyanezt a kísérletet évenként fogjuk ismételni.

Azután egymásután következnek a parcellasorok, mindenütt tábla mutatja, hogy ott milyen irányú kísérletezés folyik a gyapottal. A legkülönbözőbb sor és növénytavolságra, géppel és kézzel, sorba és fészekbe vetett kis táblák sorakoznak egymás mellett.

— Termelőinkkel hatvan centiméter sor és husz centiméter növénytavolságra vetettjük a gyapotot — magyaráz tovább Derera Miklós —, de mi itt megpróbálkozunk a legkülönbözőbb méretekkel, mert lehet, hogy találunk ennél megfelelőbbet is.

Azután megfordul és a másik oldalon mutat egy parcellasorra. — Itt műtrágyázási kísérletet folytatunk.

A különböző parcellákra 100 és 300 kg. katasztrális holdankénti mennyiségnek megfelelő szuperfoszfátot adagoltunk. Amott fajtakísérleteket végzünk 44 gyapotfajtával.

És így jönnek sorba a kis táblák, amelyek beszélnek még kacsolási, palántázási, művelési és sokmindenféle más kísérletről. És Derera Miklós mindenütt magyarázattal szolgál.

— Mindenféle művelési módot kipróbálunk. Üzemtani kísérleteket is folytatunk. Kipróbáljuk a kisüzemi, kézierejű és a nagyüzemi gépi művelést. Természetesen pontos kimutatást vezetünk az üzemművelésekről, stopperórával mérjük a munkaidőt és majd az év végén a terméshozammal egybevetjük a különböző művelési módok termelési költségeit. Így állapítjuk meg a leggazdaságosabb termelési módokat.

— Van itt kórtani és csávázási kísérlet. Vetettünk el minden csávázás és előkészítés nélkül gyapotot, amit majd semmiféle ápolásban nem fogunk részesíteni, azért, hogy a legkülönbözőbb betegségek így előálljanak és tanulmányozhassuk az azok elleni védekezés kérdését. Azután itt sorakoznak a különböző parcellák, amelyekbe mind különbözőképpen előkészített, különféle módon csávázott magot vetettünk.

Az ut mellett, melyen haladunk, 10—12 erőteljes, kifejlett gyapotcserjét látunk hatalmas bimbókkal, amelyek már kipattanás előtt állnak.

— Ezek már második éves növények — kapjuk az újabb felvilágosítást. — Üvegházban telelték át. Tavaly már hoztak termést és az idén is már júniusban lehet róluk szüretelni.

Fagyálló gyapotot is szeretnék, kinemesíteni, amely azután több éven keresztül megmaradna és teremne. Persze, a téli hideghez fokozatosan kell hozzászoktatni — fejezte be nyilatkozatát Derera Miklós. (K-L)

## 16 tizenkéttalalatos toto

A toto eheli fordulójára befutott 291.702 darab szelvény. Ebből 12 találatot ért el 16 szelvény, fejenkénti nyeremény 10.016 forint. Tizenegy találatos szelvények száma 445, fejenként 360 forinttal. Tíz találatos szelvény érkezett 4.251 darab, egyenként 37.50 forint nyereménnyel.

**Hirdessen lapunkban!**

# HIREK

Május  
24  
kedd

Kat. Keresztes  
Prof. Eszter  
A Nap kel 4.57  
Nyugszik 20.26 órakor.

Várható idő: Mérsékelt, időnként élénkebb szél, változó felhőzet, sokfelé újabb eső, zivater. A hőmérséklet alig változik.

Ügyeletes gyógyszertárak: május 21-27-ig Ithász—Oláh.

— Az összes főispánok, alispánok és polgármesterek számára értekezletet tartanak szerdán a belügyminisztériumban.

— Megjelent a Politika. A Politika e heti számában Paál Ferenc írt vezércikket, amelyben a Népfront választási győzelmének jelentőségét méltatja. Ilya Ehrenburga párisi békekongresszuson szerzett személyes tapasztalatait írja meg, érdekes portrét közöl a lap Paul Robesonról, a világhírű néger énekesről, a békéért és a faji elnyomás ellen folytatott harc kimagasló képviselőjéről. A baloldali irodalom két most megjelent fontos alkotásával behatóan foglalkozik két tanulmány: az egyik Annabelle Bucar könyvét ismerteti az amerikai diplomatákról, a másik pedig Zsadanovnak a művészet kérdéseiről magyarul megjelent könyvét méltatja. „A háború titkaiból” c. népszerű rovat Eisenhower történelmi hamisítási kísérletét leplezi le szovjet dokumentumok alapján.

## A győztes totó-szelvény

Vasas—Ferencváros	2	(2:7)
TSC—Soroksár	1	(1:0)
MATEOSZ—SzAC	2	(1:2)
MTK—Szigetvárián	1	(4:2)
GSE—ETO	1	(1:0)
Csepel—Szombathely	x	(1:1)
Kispest—Szeged	1	(7:0)
Újpest—Kistext	1	(9:1)
EMTK—Gázgyár	1	(2:1)
Polgári—MAORT	2	(2:4)
Pécsi L.—Pécsi BTC	1	(3:0)
NVSE—Szlávai L.	1	(3:1)

## Rádióműsor

Kedd, május 24

### KOSSUTH RÁDIÓ

7.45: A »Csendes Don« szerzője. E.  
8.00: Izraelita vallásos félóra. 11.30: Kamarazene. 12.15: Jazz. 13.00: Asztali muzsika. 14.15: Déli hangverseny. —  
15.00: Ifjúsági énekkarok. 15.30: Könyvnyű melódiák. 16.40: A Vöröskereszt közl. 17.10: Szovjet napok. 17.20: Szabadunk hangja. 18.15: »Alljunk sortá!«. 18.30: Mit üzen a rádió? 19.00: Rádiót a do'gozóknak. 19.30: Falurádió. 20.50: Osváth Julia énekel. 21.15: Az orvos felesége. 23.00: Baráth Éva zongorázik. 23.30: Könyvnyű dallamok.

### PETŐFI RÁDIÓ

7.20: Többet ésszel, mint erővel. 7.30: Szórakoztató zene. 8.10: Könyvnyű zene. 9.00: Fűvészenekar. 10.50: Rádióiskola. 14.30: A Tudomány Uttörői. 14.50: Fekér Sándor hegedül. 15.20: Gyermekrádió. 16.00: Francia romantika. 17.00: Táncczene. 18.30: Jobb későn, mint soha. 19.00: A Harmónia hangversenyzenekar játszik. 20.00: Szív küldi szívnek szívesen. 20.30: A Rádió Szabadegyeteme. 21.40: »Sztambul rózsája«.

# SPORT

## Ferencváros—Vasas 7:2 (3:1)

Pompás, nagyszerű csatárjáték eredménye a nagy ferencvárosi győzelem. Végig hatalmas iramu volt a játék. Ha a gólarány kissé túlzott is, a Ferencváros vitathatatlanul megérdemelte a győzelmet.

Olaszország—Ausztria 3:1 (3:0)  
Firenze, 85 ezer néző.

Az első félidőben jól játszott az olasz csapat, a szünet után feljötték az osztrákok. A mérkőzés azt mutatta, hogy az új olasz válogatott-

ban megvan a képesség ahhoz, hogy a régi nagyok örökébe lépjen.

Kispest—Szeged 7:0 (5:0)

Az első félidőben szinte teljesen egyoldalú volt a játék. A kispestiek nagyobb technikai tudása, labdakészése szinte maradéktalanul érvényesült. A Szeged szinte alig tudott egy valamirevaló támadást összehozni. A második félidőben már kiegyenlítettébbé vált a játék.

## Halasi Vasutas—Szentesi Vasutas 2:1 (2:1)

Szentés, 1500 néző, vezette Tanczos (Bpest)

A szentesiek felállítása: Gránicz, — Faragó, Sztrapák, — Magyar, Busai, Soós, — Zöldi, Juhász, Dancs, Pólya, Bolfán.

Kissé sáros, felázott pályán indul meg a küzdelem. A játékosokat azonban ez nem zavarja, mert mindjárt az elején hatalmas iram alakul ki. Alig folyik néhány perce a játék, amikor Faragó hibájából Bundzsák, a halasiak balösszekötője labdához jut és a 11-es tájáról gólt lő. (1:0) Két perc múlva szabálytalan szerelés miatt a szentesiek szabadrúgáshoz jutnak. A 16 os közeléből Juhász küldi meg a labdát és a halasiak sorfala között gyönyörű talajmenti gólt rug. (1:1) Ezután mezőnyjáték alakult ki, mindkét olda-

lon többször veszélyeztetik a kaput, míg egyszer Bundzsákot egy pillanatra szabadon hagyják, aki 18 méterről védhetetlen gólt lő a bal felső sarokba. Gránicz érintette ugyan a labdát, de kivédeni már nem tudta. Olyan gól volt ez, hogy „osak ugy füstölt” — mondták a nézők.

A második félidőben kissé alábbhagy a játék, mert a nehéz talaj miatt mindkét csapat kifáradt. Egyik részről sem születik mostmár gól. A mérkőzés vége felé Dancsót kiállítják, mert belerugott ellenfele lábába. A szentesi vasutas egyébként nagy lelkesedéssel küzdött és a csapaton meglátszik Abai edző nagy munkája.

## Szöreg—Szentesi MTE 5:1 (3:0)

Vezette: Schreiter.

Szöreg felállítása: Mészáros, Kovács, Kréter, Ankovics, Dorogi, Halász, Tóth, Mikecz, Somogyi, Belányi, Liever. Az első félidőben egyenlő erők küzdöttek. A második

félidőben azonban már teljesen fölénybe kerültek a szöregiek. A szentesiek egyetlen góját Ankovics rugta 11-esből.

## Szentesi MTE II.—Mindszent II. 6:1 (2:1)

HTVE II.—Szentesi Vasutas II. 12:0

## Birkózás

Vasárnap tartották meg Csongrádon a délmagyarországi egyéni birkózóbajnokságot. A mérkőzéseken résztvettek a szentesi Vasutas legjobb birkózói is. A reggel 8 órától éjjelig tartó küzdelemben Cegléd, Kecskemét, Szegedi Lokomotív, Szegedi MTE, Csongrád és Szentés mértek össze erejüket.

A versenyen a szentesi fiuk szö-

pen szerepeltek, mert Dömsödi Imre, a könnyűsúlyban megszerezte „Délmagyarország bajnoka” címet. Lég-súlyban Bálteki István második lett. Május 29-én a Magyar Birkózószövetség meghívására Budapestre utaznak a szentesi birkózók, hogy résztvegyenek az országos utánpótlási versenyen.

## Felhívás

Felhívom a város területén lévő cséplőgéptulajdonosokat, hogy a csépléshez szükséges szemet közvetlenül az Ipari Szénértékesítő Nemzeti Vállalatól szerezhetik be. A beszerzési feltételek megtudhatók a városháza 26 os számú szobájában.

Polgármester

BŐTEJŰ tehénnek 2 éves üsző fia malacért, fejősbirkáért elcserélendő, Lázár V. utca 17 szám.

## Hirdetmény

Felhívom az 1 holdon aluli földtulajdonosokat, vagy bérlőket, (veteményes, szőlő, gyümölcsös és egyéb) hogy f. hó 20 tól 28-a közötti időben a városháza 26 os számú szobájában vetésterületi összeírás végett feltétlenül jelenjenek meg.

Polgármester.

KERÉKPÁR, rádió, varrógépjavitás, zsirbarakás, zománcozás, kerékpárok hegesztése, Tekulics Marx tér.

## JÓZSEF ATTILA

## SZABADSÁG

### MOZGÓSZÍNHÁZAK

24/a sz. film

Május 24-26. kedd, szerda, csüt.

Ma nincs előadás

Rió Escondido

Egy ragyogó lány önfeláldozása az erőszak ellen.

vásár- és ünnepnap: 5, 7 és 9 órakor

Előadások hétköznap 6, 9, vas. 3, 6, 9

## ASSZONYOKNAK

### A varázsládikó

Gazdaasszonyaink nem igen ismerik a főzöládát és így nem is sejtik, hogy milyen jó szolgálatot tehet a háztartásban, mennyi időt, munkát és tüzelőanyagot lehet a segítségével megtakarítani.

Nagyobb háztartási üzletekben késsen lehet venni, asztalossal is lehet csináltatni. De legyszerűsített alakjában otthon is elkészíthető és kevés fáradságon kívül nem kerül semmibe.

Mire való a főzöláda? A főzöládában félig megfőtt étel teljesen elkészül és tá'álig melegen marad. Például babot főzünk ebédre, ha félig puhák a szemek és ha jó erősen forr, a fazekat elhelyezzük a ládába és betakarjuk; több tüzelésre nincs szükségünk. Egyéb dolog után nézhetünk és el is mehetünk otthonról nyugodtan. Ebéd idejére kész a párolgó, forró étel. Vagy vacsorára meleg ételt szeretnénk, de sajnáljuk a tüzelőanyagot, meg nem is érünk rá, hogy este fűtéssel foglalkozunk. Ilyenkor segítségünkre jön a főzöláda és a déljben elkészített ételt jó melegen találhatjuk.

Es most lássuk ennek a varázsládikának az elkészítését. Keressünk egy olyan ládikát, amiben lényelmesen elfér a főzőfazekunk. Tisztítsuk ki alaposan, sú'oljuk ki luggal kívül is belül is. Szaggassunk darabokra sok papírost, keverjük szalmával és béleljük ki ezzel erősen, tömőtten a ládát. A középebe helyezzük el az edényünket úgy, hogy csak a széle látszódjék ki a papírosból. Körülötte jó mélyen és tömőtten nyomkodjuk le a papírost. A fő dolog, hogy ne legyen sehol se rés a papírdarabok között. Így elkészítettük a fazék helyét. Mikor használatba vesszük a ládát, a fazekat a benne főtt étellel nagyon forrón tegyük a mélyedésbe. Fekjünk be az edényt és takarjuk be jó vastag pokróccal vagy párnával.

A készen vett főzöládában nagysága szerint ki-ebb-nagyobb hely van az edények számára és jól záró fedők, pokróc helyett jó vastagon bélelt fedél, a meleget megtartó anyag gondosan elrejtve. Így kényelmes a kezelése. De a lényege egy a mi szerény ládikánkéval, amely éppen úgy megőrzi az étet és megőrzi a meleget, mint a drága holmi. Aki kipróbálja ezt a ládikát, örömet lel benne, munkakönnnyűést és sok megtakarítást érhet el a használatával.

Divatos, szép  
izléses kivitelben

*Kalapot turbánt sapkát*

olcsón készít  
INZÁMNÉ

KOSSUTH U. 11.

NAGYHEGY 284 számú ház eladó.  
Ért. ugyanott. k

### SZENTESI UJSÁG

A Független Kisgazdapárt napilapja  
Megjelenik hétfő kivételével mindennap.

Felelős szerkesztő:

SZENEI FERENC

Felelős kiadó:

DR. BAKÓZAY ÁKOS

Szerkesztőség: Kossuth tér 5. Tel.: 309

Kiadóhivatal: Kossuth tér 4. Tel.: 44

Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Felelős vezető: INZÁM JÓZSEF.